

# 全面展现运河文化杂技文化武术文化的独特魅力

## 写在2018年沧州市旅游产业发展大会开幕之际



沧州市区段运河美景。



泊头运河景观带鸟瞰。



吴桥杂技大世界。



杂技表演。



沧州古运河落日余晖。

沧州金秋迎盛会 狮城运河着盛妆！

9月26日，2018年沧州市旅游产业发展大会隆重开幕。这是沧州在新时代建设创新驱动经济强市、生态宜居美丽沧州的历史征程中，举行的一次旅游产业大发展快发展的盛会，是沧州优化地方旅游资源、提升地方形象、展现地方实力、突出地方特色、延续地方文脉、传播地方声望、推进地方经济社会文化等综合实力提升的重要活动。通过这一盛举，充分展示沧州旅游事业的新气象，实现沧州旅游事业发展的新作为，推动沧州旅游事业的新飞跃。

沧州是一座有着1500多年历史的古城。她因濒临沧海而得名，因依傍运河而发展。2018年沧州市旅游产业发展大会立足推动沧州全域旅游创建工作，唱响“运河古郡·渤海明珠”旅游品牌，以“把旅游业打造成新的支柱产业，加快建设富有沧州特色旅游强市”为目标，培育壮大包括主题旅游在内的“六大新动能”，以旅游产业发展大会的召开促进旅游产业的提升、促进基础设施的提升、促进城乡管理水平的提升，凝聚全沧州市发展新合力，增强沧州旅游发展新动能，借此加强对大运河文化资源跨区域开发保护，把大运河打造成为一张亮丽名片。

让大运河作为沧州地域文化的标志更加闪亮。2018年沧州市旅游产业发展大会在运河沿岸的吴桥县、东光县、南皮县、泊头市设立了四个分会场，让大运河犹如一条丝带，由南向北串起沿岸一座座各具底蕴特色的小城，并结合地方经济社会发展状况与旅游资源分布，打造异彩纷呈的观摩项目和活动，全方位展示沧州的运河文化、杂技文化、武术文化，挖掘沧州文化内涵，推进大运河文化带建设。

2018年沧州市旅游产业发展大会，以“千年杂技梦 百里运河图”为主题，在盛大的开幕式上，《千年杂技梦 百里运河图》文化旅游主题演出，以沧州杂技、武术、非物质文化遗产为展示核心，为广大来宾送上一场震撼心灵的视听盛宴。整场演出突出发掘沧州深厚的文化底蕴，彰显美丽沧州气质，展现全域旅游理念，铺陈今日辉煌成就。主题演出部分以浑厚苍凉的运河号子作为序曲，开场便让人们感受当年运河千帆竞渡的情景；春色满园、沧海风流、乐享沧州三个板块，将沧州淳朴民风、独具特色的运河景观以及近年来沧州文化旅游的新发展通过舞台展现出来，让观众感受到新时代沧州的独特魅力。同时，舞蹈、杂技小品、群口快板、戏曲表演、武术表演、吹歌表演等极具沧州特色的文艺节目，通过现代科技手段的演绎，形成强大的视觉冲击力，让观众感受独特的审美效果，让古老沧州绽放无限精彩。

京杭大运河城市旅游推广联盟年会，是本次沧州市旅游产业发展大会主题活动之一。沧州联手“运河18城”，以峰会为载体，搭建中国大运河保护发展平台和机制，推动沿运河城市之间的合作交流和区域产业协调发展，提高京杭大运河的知名度、美誉度和影响力。本次大会，与会嘉宾在吴桥杂技大世界景区、吴桥运河景观带、吴桥杂技山水田园综合体、东光氧生园运动休闲森林公园、南皮张之洞文化展览中心、泊头十里香酒文化产业园、泊头运河景观带等7大项目进行现场观摩，全方位感受运河文化风韵，体验沧州旅游特色资源。大会上，吴桥全域旅游合作开发项目、南大港世界非遗文化生态小镇项目、沧县武术小镇项目、渤海新区沧海文化风景区整体打造运营项目、东光运河文化旅游带项目、泊头工艺铸造小镇项目等21个总投资1262.925亿元的项目集中签约，将推动沧州旅游向更高质量发展。

从国家4A级旅游景区 吴桥杂技大世界，到东光生态氧吧 氧生园运动休闲森林公园，从集纪念、陈列、典藏、研学、游学于一体的实践教育基地 南皮县文化展览中心，再到传承酒史文化的十里香酒文化产业园，今年的沧州市旅游产业发展大会，带给人们不一样的观感体验。

在享誉世界的杂技之乡吴桥，建设了10个重点文旅项目。其中，集旅游接待、杂技文化研究交流、康体、娱乐等多功能于一体的杂技主题建筑 五星级



南皮县文化展览中心。

酒店云臻金陵杂技酒店，被称为大运河畔的“香格里拉”，世界唯一的杂技主题公园、AAAA级旅游景区 杂技大世界的基础设施、智慧旅游、旅游标识、景区绿化美化进行了整体提升，一个环境优美、功能齐备、内涵丰富的高品质一流旅游景区呈现于游客面前。运河吴桥段河道蜿蜒曲折，素有“九曲十八弯”之称，建在大运河“耳廓”上占地700余亩、兼具运河文化和杂技文化特色的运河公园项目，使吴桥杂技得到更为广泛的传承和推广；占地5000亩的杂技山水田园综合体项目，融合吴桥杂技文化旅游、农业休闲观光游和大运河文化多种资源开发，一期观景有彩虹桥、跑马场、音乐喷泉、风车和“种”在地面上面积5000平方米的国旗图案，游客游在其中其乐无穷，这里最终将打造成展现国际马戏游乐、田园风光体验、运动休闲养生等多种业态表现形式的杂技特色小镇；104国道、黄河路观光大道及运河堤顶路上的各类街景游园、各具特色的杂技小品、雕塑、时尚现代的立体造型，刷新游客对杂技之乡的认识。游览活动中，不倒翁美女、国际范留学生迎宾、卡通滑稽演员骑异形自行车伴行，带给游客意外的惊喜；在杂技山水田园综合体可观赏到国际马术、幻影飞绸表演，并可品尝鲜花延伸产品，参加热烈的新人婚礼。运河公园中转碟摇曳、空竹飞舞、锣鼓威风，多彩炫技，将艺乡“上至九十九、下至刚会走、吴桥耍杂技、人人有一手”的民俗风情展现得淋漓尽致；在观景平台还可观看惊险的水面、空中特技表演，运河堤路边百人空竹秀配合死亡轮表演体现速度与激情，古韵码头撑船的船夫和各类传统杂技节目表演展示历史与传承，小节点的杂技情景表演再现吴桥杂技的生态多样性；杂技大世界景区内杂技原生态拉街活动、开城仪式犹如穿越时空。

在元曲名家马致远、京剧“四大名旦”之一荀慧生的故里东光县，游客在富氧的环境下边深呼吸边观赏美景，享受别样的旅游感受。中心区负氧离子量以万单位计算的东光氧生园运动休闲森

林公园，位于东光县西部，大运河东畔，纵穿东光镇、南霞口镇、连镇镇，形成绵延20公里的绿色长廊，是一个集自然景观、人文景观、森林保健功能于一体的生态型公园。森林公园的核心区域位于南霞口镇南霞口村。主要景点包括荀慧生大舞台、东吴文创园、观鸟平台、运动健身长廊、木栈道、房车营地、叶叶亭和好龙井、婚纱摄影基地、自行车驿站、运河人家、足球场、暖伞公益家园等多处景点，为游客提供了一个休闲娱乐的好场所。在氧生园房车营地，设计了房车车位6个，每个房车车位配置座椅、防腐木平台、木质桌椅、休闲亭等辅助设施供游客



东光氧生园运动休闲森林公园的林间小路。

使用，自行车驿站和健身长廊，采用高于地面40厘米防腐木材质的平台为基座，设有成品木屋、自行车存放架，设置各类健身器材30余件套。观鸟平台景区内设置12米高的一大一小两个观鸟亭，为鸟类爱好者提供进一步观看鸟类的的好去处；东吴文创园，主打传统文化，挖掘姓氏起源，介绍姓氏图腾，展示沧州市独具特色的传统军械文化和雕版活字印刷文化，其中以木雕艺人吴景刚复原的古兵器为魂，以各式兵器所代表的中国古典故事为主线，打造沧州市首家中国古代军械文化传承基地。在这里，一个个古代兵器再现风采，游客可以穿越历史长河，驾驶春秋战车，手开诸葛弩、试射明朝红衣大炮。荀慧生大舞台则主要进行戏曲等文艺演出。叶叶亭和好龙井借寓“叶叶好龙”的典故，给人以警示和鞭策。具有农家乐特点的运河人家，是游客中心和东光特色商品展示区。暖伞公益家园用图文声像和实物陈列方式，展示暖伞公益组织的历史沿革、组织架构、公益活动等信息。

在清代明臣张之洞的故乡南皮县，为承办好2018年沧州市旅游产业发展大会，突出“品味千年古县高韵 畅游文化健康南皮”的主题，推动南皮县旅游产业的快速发展，构筑发展高地，突出比较优势，推进全域旅游建设，精心打造精品旅游片区和精品旅游线路。本次旅发大会南皮分会场有两个观摩项目，一个是南皮县文化展览中心，一个是张之洞故里双庙村整体改造项目。其中，南皮县文化展览中心主要建筑物为仿古建筑，分为相对独立的四个展馆，古朴、大方、美

丽。其中，历史博物馆主要展陈内容为南皮县3000年历史文化，以情景再现等形式和丰富的馆藏文物展示南皮的历史脉络；南皮县民俗博物馆主要展陈华北地区农耕时代器具及民间36行等内容；张之洞纪念馆主要展陈内容为张之洞一生历程及其在工业、教育等方面的主要业绩，包括情景再现、工业产品复制品及展板等；王蒙馆包括王蒙文学馆、图书馆及王蒙艺术馆等，主要展陈内容为王蒙先生的主要文学成就和革命事迹。其中，包括王蒙先生著作、王蒙先生收藏书籍、王蒙事迹展板。张之洞故里双庙村整体改造项目，是一个集名人文化、农旅、民俗等为一体的旅游项目，该项目的建成不仅使张之洞老家 双庙村群众的传统生活模式彻底改变，也成为南皮农业旅游项目的典范，积极引领全县乡村旅游、文化旅游迈上一个新台阶。大会期间，南皮还在观摩点及观摩路线沿途开展南皮落子、南皮武术、南皮大鼓乐等以突出南皮非物质文化遗产为重点的文化艺术表演。同时将南皮非遗产品、文创产品、地方特色产品、旅游企业等进行整合集中，形成一个与旅游相关的产品集中展示区，让来宾在观摩中，品味到南皮特色产品的魅力。

铸造之乡泊头突出历史悠久、文化底蕴深厚、工业农业特色明显的特点，全域统筹，优化布局、资源共享、区域联动，以“运河古驿 大运泊头”为旅游产业发展大会主题，以大运河文化为主线，擦亮泊头鸭梨、泊头铸造、泊头火柴、泊头十里香酒等名片，搞好非物质文化遗产的传承，用泊头人讲好泊头自己的故事，强化文旅融合，给泊头旅游产业增添后劲与活力。泊头让20余项非物质文化遗产走进主会场，通过舞台演出、非遗文化展示、旅游商品展销等方式，全方位展示泊头优秀文化资源和旅游潜质。在展示展销场地设置3个公共展厅，以图文形式展示泊头文旅、泊头铸造、泊头火柴、原华北局城市工作部旧址、泊头清真寺、泊头六合拳、泊头书画等八个方面的内容；设置6个技艺展示厅，多名传统技艺传承人现场制作，并与游客交流互动；设置14个旅游纪念品展销厅，给游客留下一份难忘的回忆。另外，展演场地还以气模、人偶、空飘、炫彩风车、灯笼、旅游帐篷等进行装点，并通过旗袍秀、舞狮、小竹马、黑旗高跷、无人机表演等烘托气氛，为人们提供一份丰盛的文化大餐。泊头确定了十里香酒文化产业园、运河景观带两个观摩点。在十里香酒文化产业园之“工业园、发酵园、文博园”，策划了一场主题为“醉美沧州”的祭酒封藏大典，按开门迎宾、盛世仪仗、御道前行等五个层次步步递进，展现京杭大运河沧州段之繁华和酒文化的历史变迁。泊头运河景观带位于泊头中心城区运河北段，景区融滨河休闲、运河文化展示区、入口景观区、运河风貌保护区、苗圃观光区、主次入口六个功能区。景观带以运河为轴，裕华桥、北环桥、景观桥为点，包括18个广场的景观结构，放置了26组展示古运河码头文化的雕塑，同时制作了15个花卉景观小品，让游客在赏景的同时了解运河文化。

(周钧平、杨天宇)



东光氧生园运动休闲森林公园鸟瞰。